

應親自體證的故事。來同大家說。歐陽文忠公（修），是宋朝的大儒，他的父親爲判官，能慎重治獄，又能孝養父母。所以文忠公的母親，曉得他的兒子，一定發達。後來文忠公果然做了宰相。爲他父親修墳時，寫了一篇龍岡阡表，表內的結論是：「爲善無不報，而遲速有時」這真可爲佛教三世因果的教義，作一個鐵證。同胞們！我敢大膽說一句，一部人類歷史，能可綿延數千年，恐怕得力於因果報應之說不少。其功用決不在道德法律效果之下。若是因果觀念打破，一些爲非作歹的人，益發毫無顧忌，將來人類的遭劫，其慘酷必要更千百倍於今日了。

根據我上面所說，現在誠懇的希望一般自命時髦人物，應當領略佛教宗旨之偉大，戒律之森嚴，與夫因果報應之不爽，共同爲維護佛教而努力。切實宏揚我佛「平等」「無我」大慈大悲救世救人之精神。這樣非但可以防止人類之犯罪，即對於我們反共抗俄復國建國之大業，亦必有莫大的幫助。

最後還有期望於佛教徒者：要知道佛教的第一義諦，應以普度衆生爲極則。中國本來是大乘佛教的國家。但是有些佛教徒，還是局促於小乘的圈子。認爲深山窮谷，超脫紅塵，閉關修持，才是佛教徒應有的態度。此種「自了漢」的作風，就自度來言，當然無可非議。但我們如果要上求下化，自覺覺他，使十方有情，同登彼岸，同得解脫，即應深入民間，爲佛教作普遍的宣傳，以啓發衆生的信心，這才是菩薩心腸之具體的表現。本人學識謬陋，對於佛學，又沒有相當的研究。信手寫來，不對之處，惟望行菩薩道的大德們，有以指正。

（却酬）

漫 談 少 年 犯 罪

魏 啓 欽



一、前言

這是不可諱言的，無論在東方，在西方，特別那些偏重「物質文明」而忽略了「道德精神」的國度裏，所謂「少年犯罪」之案件，真是層出不窮。尤其是它在「社會犯罪」中，所佔的百分比，更是龐大驚人。

所以，我們站在復興國家，拯救民族的立場上，不能再忽略了這個極其嚴重的「少年犯罪」問題。因爲它，正密切地關係着一個國家民族的存亡繼絕。

二、爲什麼少年要犯罪？

現今社會上，既然急須重視起「少年犯罪」問題。但是，欲想圖謀怎樣救濟與矯正，這些負有「延續國家民族命脈」責任的新生命。我們必得首先發掘出，少年到底爲什麼要犯罪的原因。綜合歷年來司法與警察機關之統計，及個人調查的結果，少年們之所以犯罪的原因，大體不外乎下列二種：

甲、管教的不當

少年的心靈，本似一頁潔白的紙張，加墨則黑，遇硃就赤。所以「管教」與「犯罪」是有着極其密切的關係。尤其是在本省，家境好的；父母之生活多爲淫靡、奢華。且對子女，驕縱溺愛，再加上學校教育的失敗。在那脆弱幼小的心靈上，早已撒滿了罪惡的種子。於是乎，小流氓、準土匪、太保、太妹的，到處皆是；其餘：家庭環境惡劣的，或爲營生；或爲謀利，則經常地使少年子弟們，混跡在下流社會裏，耳濡目染，久而久之，即漸有同流合污的傾向。

還有，一大部份是受不良讀物，及黃色歌舞影劇所影響。初則言行怪誕，爲非作歹。繼而騷

擾社會，涉入罪途。

乙、感情的脆弱與內在本能的

作祟

我們，絕不可忽略了「感情的支配」與「內在本能的作祟」，也是致成少年犯罪行爲的一個重要因素。

因爲在一個智慧尚未全開的少年，也許因爲「天資遲鈍」再加上受不了外界的誘惑；或是因爲先天的「惡性遺傳」以及「生理上有奇特表徵」的緣故，這種少年，在本能上就有一種傾向犯罪的趨勢。

其他，如人口密集的地方，社會繁榮的黑暗面，所對少年心胸的感染。或是生長在亞、熱帶地方的少年，於理智尚未完全，而體態早已成熟的情況下，也會促成少年的犯罪行爲。

三、防止少年犯罪之我見

真的，少年犯罪，確實已給現社會一個嚴重的威脅。中國如此；在外國，更是厲害。

不過，如何防止少年犯罪問題，我總以爲「治本」應當重於「治標」。因爲，我們不能只顧怎樣矯正與救濟？業已犯罪的少年。同時，我們更應當預先計劃到，怎樣防止其他多數「可慮少年」的再犯。這是近代刑事政策的一般趨勢，也是根治少年犯罪最有效的辦法。茲將管見所及，分條列述於後：

甲、消滅犯罪原因

今日少年犯罪之現象，雖然可愛，但是能夠適當地矯正與救濟，則仍不失爲良策。至於何以促使少年犯罪之主要原因——管教不當及社會不良風氣等——一日不能消滅，則將爲意志未堅定之大多數少年們，未來所以犯罪之潛在動力。

是故，如何消滅少年犯罪之主要原因，應是當前急務。但是，畢竟少年犯罪所受之「個人先天的」及「自然界的」原因爲數甚少，大多數的少年犯罪，仍是爲了社會上惡劣環境之所逼迫。所以，要防止少年犯罪，同時，就不得不注意到

社會所給予他們的環境。

乙、重視社會輔導

①宗教界的協助——無論是佛教也好，天主教也好，以及其他任何宗教，差不多都是勸人行善的。所以我們要有有效的消滅犯罪原因，就必須得呼籲各宗教團體，盡量地領導正當且有益的少年活動。例如：宗教性的星期學校、佛學班、少年念佛團、少年宏法觀摩會以及少年查經班等等，皆能指導少年們，走入正當的生活途徑。和給予他們一個高尚道德觀念之定型。

②成立少年調查之專門機構——此種機構，在歐美之先進國家，其實早已成立。不過在我國，迄今仍是付之闕如。所以我主張，現今在縣、市政府之社會局(科)與教育局(科)之間，聯合設立一通常調查少年們之專門機構。他們且可以分區、直接聯絡，並就每一個優良少年及每一個犯罪少年，自生理學上、社會學上、心理學上之立場，做一個最精確、最完整的具體比較。並須依據各種少年之年齡與典型，擬具對付及事先防範可處少年之適當辦法。此種法則，並依年按次分發給各個戶長，做為教養子弟之方針。

③學校家庭之配合——這裏，我們不偏重在感化院。而更應當重視起學校與家庭的教育。正如前述「管教的不當」影響少年之前途至鉅。所以，我們做家長的，不得溺愛或驕縱。並時刻地注意少年們的思行，及不良嗜好與習慣，(如盜癖、撒謊、不服從、以及走離家庭等。)應當隨時給與矯正。並須經常與學校取得聯絡。

在學校這方面，不但要加強嚴格的管訓。更應擬具一輔佐少年走入正途的辦法，同時教師們絕不得因學生家長之社會地位，而驕縱袒護那些不良子弟。使之更放蕩，更蠻橫。

最後，我們要改良社會上種種之不良風氣，以及教師與少年家長們之私生活。使之由淫靡、奢華而進入節儉、樸實。足為少年生活法式。

四、結語

誰都知道，少年是時代的新血輪，國家未來

之主人翁，他們將接替着肩負起救國、興邦、利民、濟世之重大責任。所以，在這個道德淪落的時代裏，我們更應重視起所謂「少年犯罪」問題，此種反乎常態的不良現象，豈止毀滅了少年們

「防止犯罪問題」，是一個大題目，許多人都說範圍太廣泛，不易着筆。因此，應徵的來稿，並不見踴躍。我們一共收到了十五篇稿，經編委會審閱結果，採用了十篇佳作，多數是特約作者寫的，只有三篇是讀者的投稿。稿雖不多，但所舉出許多寶貴意見和具體辦法，俱與社會國家，有莫大貢獻，且大部聲明「却酬」，編者謹代本刊，致申謝意！

茲就各篇大概，分別介紹於後：
念生長者的「提出一個原則性的建議」，他認為：今天欲移風易俗，只有在教育方面入手，所有學校教育及社會教育，都以昌明公道為主，不分對人對物，決不以對方的痛苦為自己的享受。樹立了這個風氣，則奸盜邪淫等，自可遏止。

文珠法師的「杜絕罪源的堡壘」，她認為一切罪惡的來源，都是這個「我」的作祟；只要每人都能做到「無我」和「大悲」，便是防範犯罪底堅固堡壘。
方倫老居士寫的「正心遏惡三數事」，提出了四點防止犯罪的具體辦法：一、嚴格審查電影。二、修正判刑條例。三、學校實行德智體三育並重。四、尊重推揚宗教。

湘清居士的「防止犯罪漫談」更談得詳細，他指出犯罪的根源是由於男女界限的放縱，他認為萬惡之首的「淫」字，確是造成各種罪惡的導火線，因此，他不得不向黃色毒素挑戰，並介紹兩本肅清黃色毒素時代的善書。同時他還煞費苦心地向建議改善時代婦女的服裝，應由佛教婦女首先創導。更談到少年犯罪問題，應注重家庭教育，最後，他以發揚光大佛教，才是防止犯罪的根本辦法。

默如法師的「怎樣防止犯罪」一文，認為防止犯罪的方法，基本上應用宗教、教育來先

自身的前途，同時也直接地影響到社會的安寧與國家的進步。「救救國家，先救救下一代！」這種呼籲，發諸於筆者，也發諸於每一個國民。

治其心，再用政治力來推宗教、教育的精神，而以良好政治的理想來配合宗教、教育的原則來設法防止。
「解決竊盜問題竊議」一文作者鷗，讀者會覺得很陌生吧，鷗兄是編者的好友，任職司法界多年，他是一位最接近犯罪者的實際工作者，以他豐富的實際經驗，寫出了這個建議，如果當局能夠採納這個建議，則不但解決了竊盜犯的出路和教育等問題，並且於國家增產上也不無補益。

會餘生居士是司法界的前輩，同時又是學佛多年的虔信居士，他站在佛教徒的立場，談「怎樣防止犯罪問題」，直截了當地說：宏揚佛法，即是一個良好的有效辦法。他更強調佛徒應發揚大乘精神，廣度有情。這是對的，佛法一旦普遍社會，犯罪問題也就解決了。

指出犯罪的主要原因，是先有「意思上的犯罪」，雖然法律只有對行為上的犯罪有刑責，但若要防止犯罪，則必須先從「意思上的犯罪」私慾下手，要去私慾，除我執，則唯有學佛，這才是防止犯罪最有效、最徹底的方法。
讀者魏啟欽先生來稿「漫談少年犯罪」，確是當前最嚴重的社會問題，筆者以重視社會輔導和學校家庭之配合為防止要的，並以教師及家長私生活之改善亦很重要。這是頗值得為人師長和父兄者注意的。

最後，上官慧劍居士的「天網」也是為應徵本期專號而寫的唯一文藝作品，他這篇小說裏，針對了當前社會的辦法有四點：一、政府與宗教合作。二、解決失業問題。三、澈底取消畸形發展的娛樂場所。四、環境與教育，交友等的影響。

寫 在 編

後 編者